## 医指性极

## 中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2021年 8月31日 毎周二 出版

### 15 名康复治疗师进入隔离病房

#### 睢县中医院帮助患者尽快恢复健康

员陈文新)8月23日上午,睢县 疗服务。 中医院又一批15名康复治疗师 经过培训后进入隔离病房,为失 医院。睢县中医院感控人员为 能患者进行康复治疗,帮助患者

15 名康复治疗师进行防护培

一大早,康复师们就来到 大家进行疫情防控、手卫生规 范,以及口罩、手套、防护服、隔 由于从商丘市第一人民转 离衣的正确穿戴方法等知识进 来的患者中有一部分为失能 行了详细讲解,强调"院感无小 患者,需要专业的康复师为其 事,每一步都关系到自己的安 做康复治疗,睢县中医院组织 全";要求大家进入病区工作前 一定认真进行穿脱防护服练

是一根头发露了出来,也会成 为一个传染源,大家一定认真 对待;进入病区工作更要做到

培训后的康复师们已经走 上工作岗位,全面加强对失能

感染,严格按照防控要求,做到

本报讯(记者赵忠氏 通讯 训后上岗,为患者提供康复治 习,每一个步骤都不能马虎,强 患者的救治和精细化管理,促 调防护一定要十分细致,哪怕 进其快速康复,同时兼顾保障 前线医务人员的健康工作。

康复治疗师通过每一个动 作,一点一滴地唤醒患者的身 手部消毒,对患者"一人一消", 体功能,不仅抚慰患者的心灵,隔离衣"一人一换",防止交叉 还能帮助他们最大限度地恢复 还能帮助他们最大限度地恢复 日常生活能力,提高康复后的 生活质量。康复治疗师的到来 受到了隔离病房患者及家属的

每周关注

## 悠悠中药香 浓浓防疫情

丘 市 中 中医院

本报讯(记者赵忠民)"今天我们 已经送了4家啦!除了两个隔离酒店, 还有两个隔离的学校,大概有5000 袋。"商丘市中医院中药汤剂配送员白

连日来,商丘市各地各部门用非常 之举、非常之策、非常之力,落实措施, 齐心协力共筑疫情防控防线。在商丘 市中医院中药房,工作人员抓紧时间熬 制中药汤剂,药剂师们一直在加班加点

自8月3日起,商丘市中医院制剂室 连夜熬制新冠防疫中药汤剂,制剂室8 人分为两个班次,24小时不停地浸泡、 提取、包装分包,大约4小时完成一个批 次,保障一线防疫需要。

据了解,为了全力保障防疫期间的 中药汤剂供应,商丘市中医院抽调22 人,主要负责中药汤剂的调剂、煎煮和 配送任务。截至目前,该院共发放中药



#### 发放防疫中药香囊

本报讯 (记者王明杰 通讯员叶忠鹏)连日来,商 城县中医院充分发挥中医药在预防新冠肺炎疫情中的 独特作用,按照河南省中医管理局发布的新冠预防处方 熬制中药汤剂,制作中药辟疫香囊等,免费为一线防控 工作者及住院患者发放。

坚守在商城县上石桥火车站和高速路口疫情检测卡 点的工作人员是疫情防控的第一道防线,最有可能面对 中高风险地区人员。为了提升他们的抵抗力,8月20日, 商城县中医院到火车站及高速路口疫情检测卡点,为驻 守的工作人员送上了预防病毒、增强免疫力的中药汤剂。

防疫中药香囊的配方是商城县中医院内一科中医 师熊作刚根据辟瘟囊原方,结合商城县近期雨水较多, 湿气较重,考虑新冠肺炎自口鼻而入,不断研究出来 的。中药香囊内置8味中草药,味道沁人心脾,久而不 散,在人体周围形成高浓度的小环境,能芳香避秽、安神 定志、化湿开窍、健脾提气,中药成分还能通过呼吸道进

生长的作用。 近日,商城县中医院内一科、药剂科、中药房、煎药 室等科室联合行动,分工协作,自制防疫香囊2000余个, 免费送到疫情防控一线工作人员和住院患者手中。在 病房里,始终弥漫着一股淡淡的中草药芳香,缕缕药香 沁人心扉。小小的中药香囊,不仅起到了预防作用,更 让大家感受到了浓浓的温暖。



驻马店市第二中医院

#### 制作中药抗疫产品

本报讯(记者丁宏伟 通讯 药剂产品。 员宋 戈)近日,驻马店市第二中医 院紧紧依托深厚的中医药文化独 特优势,深入挖掘传统中医诊疗技 条等,弘扬国粹,研制中药抗疫产

疫情就是命令,该院药剂科、 制剂室、煎药中心、膏方室、研发中 心、健康管理中心等科室联合行 疫药物艾条是在传统中药艾条的 动,分工协作,所有工作人员取消 基础上,将艾绒、苍术、白芷、紫苏、 休假时间,大家每天从黎明到深 石菖蒲等9种中药饮片按剂量配 夜,在保证患者正常用药的情况 比研磨成粉末,并经过多道工序自 下,不间断赶制各类新冠肺炎预防 制而成,与普通的纯艾绒艾条相 毒有可乘之机。

口服扶正防疫中药每天定时 煎制,分别在门诊大厅、住院大厅 及疫苗接种点设置饮用点,供一线 术、艾叶、石菖蒲、白芷、桂枝等中 品,相继分派到市、区部分集中隔 品(如上图),构筑起坚实可靠的 药煮沸熏蒸与传统艾熏相结合,可 离点及疫情防控点,为隔离人员及 对环境进行消毒防疫,此种双结合 的中药消毒方式具有清热解毒、温 肺和中、提振人体正气之功效。驱

比,更有消瘴解瘟、开窍醒神的功 效,对新冠肺炎及流感有较好的预

此外,扶正防疫中药还被精心 煎煮制成袋剂,配合芳香辟疫熏蒸 疫情防控人员送上 保障

该院还大力开展艾灸、督灸 中药熏蒸等中医外治法,对个人预 防新冠肺炎,袪除湿邪,提高机体 免疫力,激活免疫系统,提升体内 正气,增强体质提供能量,不让病

#### 登封市中医院 提升院感防控意识

本报讯(记者李志刚 通 讯员全晓莹)8月25日,登封市 中医院感控科采取线上线下相 结合的方式,分批次、分梯队对 全院职工及第三方工作人员开 展新冠肺炎疫情感染防控知识 及防控技能培训,确保全员熟 练掌握、无院感盲区。

该院接连对医院各科室主 任、护士长等医务人员及行管 后勤、保卫、保洁人员进行新冠 肺炎疫情防控知识再培训,从 新冠肺炎感染防控的现状和常 见问题、新冠肺炎疫情防控应 知应会内容、我国医院感染防 控法规法律体系、医院感染防 控的基本要求及新冠疫情防控 的总要求等方面重申了院感防

此次培训要求所有人员依 照岗位特性选择防护用品,做 好个人防护,规范手卫生操作, 带领在场人员现场演示"七步 洗手法",并对临床科室的主任 及护士长进行了防护服、隔离 衣穿脱再培训,要求所有医务 人员在工作中严格落实疫情防 控要求,做好标准预防。

另外,全院各科室主任、护 士长及相关人员进行了疫情防 控应急演练桌面推演。该院将 继续认真贯彻落实各项防控措 施,做到全员培训人人过关,筑 牢疫情防控屏障,全力守护医 务人员及患者的生命安全和身



💟 中医院传真

漯河市中医院

#### 提高核酸采样能力

河市中医院对核酸采样库的医 务人员进行《新冠肺炎核酸检 测防护方案》培训,共有80余

通过培训,医务人员学习 了疫情防控策略、个人防护要 求、手卫生规范、消毒隔离措

讯员杨 喃)8月21日~23日,漯 护用品和咽拭子采样的具体流 程和技术要点。

为了确保新入库核酸采样 人员人人参训、人人掌握,院感 办对新入库核酸采样人员进行 了现场考核。此次培训规范了 采样流程,提高了采样人员的 操作技能和防护能力。

洛阳市偃师区中医院

#### "四招"规范用药

加强保洁员院感培训

讯员楚丽丽 楚惠玲)8月21 长董世玉为大家详细讲解了日

在培训会上,该院感控办 法,确保人人过关。

本报讯(记者李志刚 通 主任李志伟、重症监护室护士

师区中医院监察室会同药剂 超标者扣除科室绩效工资;三 科、医务科,多措并举规范临 是每周3次业务院长带队督查 生态。

该院的具体做法是:一是 每月对西药、抗菌类药和辅助 用药进行"双十"排名,监察室 警示谈话、全院通报;二是针对 用、平均住院日明显下降。

荥阳市中医院

日,荥阳市中医院组织全院保

洁员开展院感知识强化培训,

进一步提高保洁员的院感意识

和清洁消毒水平,预防和控制

院内感染。

讯员李宗伟)近年来,洛阳市偃 药占比和患者次均费用标准, 各科室检查、用药情况,对不合 理现象进行整改;四是对销售 量较大的药品采取约谈供货企 业、限量采购等措施

"四招"规范用药,实现一 每季度对排名靠前的医生进行 举三得,药占比、患者次均费

常清洁与消毒流程、医疗废物

管理、手卫生、个人防护措施

等。培训结束后,董世玉逐一

考核保洁员84消毒液的配制。

"七步洗手法"及地巾的使用方

中医故事

#### 采集点附近突发车祸 医务人员紧急施救

本报记者 李志刚 通讯员 薛院喜 文/图



司的核酸采集点附近,中牟县 中医院手术室麻醉医生朱红娟 凭借熟练的专业技能,为突发 车祸伤者现场紧急施救,直到 120急救人员到来(如图)。

8月25日5时30分,朱红娟 和同事们准时在医院集合。6时 许,换好衣服,在院内简单就餐 后,朱红娟和3名队友乘坐大巴有 序前往第五轮核酸采集点位-

郑州日产公司东停车场。 在此之前,朱红娟和3名队 救人啊!"

8月25日,在郑州日产公 友所在的第91组核酸检测医疗 队已经连续参加了东风路社区 的4轮全员核酸检测工作。

到达采集点后,朱红娟和 队友们迅速更换防护用品,一 切准备妥当。7时许,他们开始 为该区域约2400名群众进行核

7时10分左右,正在有序 排队等候采样的队伍里突然传 来呼救声:"外面有人出车祸

听到呼救声,正在认真采 样的朱红娟第一时间冲过去, 现场看到一位伤者躺在地上抽 搐,鲜血从右侧外耳道不停地 流出,伤者衣物及体下地面上 满是积血。查看后,朱红娟发 现伤者意识丧失、呼吸微弱、脉 搏较弱,一侧瞳孔散大,伤势危 重! 容不得一丝一毫的犹豫, 穿着笨重防护服的朱红娟立即 双膝着地,将伤者平卧,解开其 上衣领子,畅通呼吸道,实施胸 外心脏按压。持续几分钟后, 伤者呛咳一声,呼吸状况好转。

随后,附近医疗机构的急救 人员赶到,朱红娟向出诊急救人 员简单介绍了伤者情况和现场 处置情况,帮助急救人员为伤者 建立静脉通路,并固定颈椎托, 防止造成二次伤害,协助急救人 员一起将伤者抬上救护车。

安顿好伤者,朱红娟立即 返回,继续投入核酸采样工 作。在核酸采集主战场之外, 她还打了一场急救攻坚的漂亮 仗,围观群众对她紧急施救的 行为连连称赞。

目前,该伤者正在中牟县 啦! 这儿有医生,快点! 快来 另外一家医疗机构接受进一步 治疗。

最近,郏县中医院手术室主管护师、共产党员孔新 丽抛下自己一岁大的女儿和3岁的儿子,"逆行而上", 用自己的汗水为大家的平安健康筑起了一道防线。

6月17日8时许,刚下夜班准备回家休息的孔新丽 手机铃声响了起来,她迅速接通了电话。

"新丽,县疫情防控指挥部根据当前疫情态势,重 新启用设置在县委党校的疫情防控医学观察隔离点, 医院党委研究决定,让你马上到党校隔离点工作,和隔 离人员一样吃住在那里,无特殊情况,不许脱离岗位。" 郏县中医院党委委员、副院长邢军伟在电话里说。

孔新丽来不及回到家里与家人打声招呼,和其他 同事一道急忙向县委党校赶去。

隔离点居住的是从中高风险疫情地区返回郏县人 员,新冠病毒传播风险大,防护措施要求严。每天面对 酷暑高温,孔新丽头戴防护面罩、脚穿防护鞋套、身穿 密不透风的防护服,和其他6名同事一道,从一楼到三 楼,从这个房间到那个房间,把一盒盒热气腾腾的三餐 送到每个房间门前,把一袋袋县中医院熬制的中药防 疫茶饮递给每位乡亲。

为了丰富隔离人员文化生活,孔新丽和6名同事以 及隔离群众建立了微信群。每到晚上,这个微信群便 成了欢乐的海洋。孔新丽和同事们纷纷把自己的文艺 节目晒到微信群里。乡亲们看到医务人员亮出了甜美 的歌声,也争相"献宝"。一位在1303房间居住的女士 看到大家的热情,在微信里说:"俺不会唱,给你们分享 一下俺闺女的。"然后,这位女士把女儿的一段唱歌小 视频分享到微信群里。

孔新丽还和同事们定时利用晚上党校美丽的校园 灯光做背景,由6名医务人员为主演,隔离人员依窗为 观众看台,办起了线上小型"文艺晚会",以此丰富隔离 群众的生活。

8月24日早上,在郏县中医院召开的行政晨会上, 该院党委书记杨智慧说:"今夏的疫情防控,让我们再 次看到了广大党员干部在急难、危险面前,团结协作、 冲锋在前的实干精神。像孔新丽同志,一个有两个幼 小儿女的母亲,在抗疫面前,放弃儿女之情,不讲理由, 日夜坚守抗疫一线近70天,她用自己的一言一行树立 起郏县中医人敢于担当、尽职尽责的形象。

# 隔 起

↑8月26日,卢氏县中医院医务人员引导患者有序就医。为 了进一步强化服务意识,每周一至周三8时~10时,该院行管职能 科室人员争做引导员,到门诊大厅、诊室附近、电梯口等区域,对 前来就诊的患者进行引导,受到患者好评。 刘 岩 赵淑芳/摄